



# 校长掏150万设奖学金 两校友受感召也捐了400万

2011年教师节前,十八大党代表、启东中学校长王生将自己历年来获得的奖金和稿酬共150万元悉数捐出,成立启东中学校长奖教奖学金。昨晚,在启东中学庆祝教师节大会上,教师朱敏蓉、学生郝晨杰等人从校长王生手中领到奖金。



校长王生(左)接受老校友捐款 施永辉 摄

## 特殊奖励给特殊学生

王生30多年前到启东中学任教,担任启东中学校长、党委书记已有16个年头。在他带领下,从1995年至今,学校在国际中学生数理化学科竞赛中获得了13金2银的优异成绩,每年约有20名学生步入清华大学、北京大学求学,“启东中学”成为知名的教育品牌。王生还是我省普教系统第一位博士校长,十届、十一届全国人大代表,党的十八大代表,江苏首批“人民教育家培养工程”培养对象和省有突出贡献的中

青年专家,“省333工程”领军人物,享受国务院特殊津贴专家。

2011年8月,启东市委、市政府授予王生卓越功勋奖,并颁发奖金100万元。王生不仅将百万巨奖悉数捐出,还捐出历年来获得的奖励和稿酬等50万元,设立启东中学校长奖教奖学金。

他告诉记者,十几年前,他带学生参赛途中发生重大车祸,在常州抢救了50多个小时,最终战胜了死神,回到了教学岗位。醒来后,他第一句话是“车上学生怎么样了?”经历这场劫难,让他更加明

白,生命的意义不在于有多少钱、住多大的房子,而是要懂得感恩和奉献。

在昨天的颁奖大会上,有10位优秀教师以及3位优秀毕业生从王生校长手中接受了“温暖奖金”,老师奖金为每人一万元,学生为3000元。启东中学98届校友、中科大教授、2013年欧洲物理学会菲涅尔奖获得者、中国杰出青年科学家陈宇翱获得了1万元特别奖。

## 老校友纷纷慷慨解囊

王生此举引发启东市捐资助教热潮。当年在王生的带领下,江苏林洋电子股份有限公司捐赠80万元在启东中学设立林洋“好人缘”奖教基金。

29年前的1984年,上海达驰信息长夜有限公司董事长蒋忠平还是启东中学的一名学生,而当时王生是数学老师。“那年王老师正好被提拔为副校长,那年也是国家设立教师节的第一年。”蒋忠平说。

毕业之后,蒋忠平在上海同济科技园工作,跟王生校长也一直保持联系。

在一次启东中学校友的聚会中,蒋忠平偶然获悉,王生校长将启东市政府奖励给他的首届卓越功勋奖100万元以及其他历年获得的各级政府奖励和各种稿酬收入50万元悉数捐出。“这让我更加敬重他。”蒋忠平称,他很清楚,王生校长虽然荣誉等身,但生活一直很简朴。这次,他和启东中学72届校友、上海扬子江建设集团有限公司董事长杜锦豪,分别向校长奖教奖学金基金捐款100万和300万。 陈莹

他们也同样可敬

## “我走后要把遗体捐献出去” 八旬书法家花了半年时间终于说服家人

近日,84岁的余康宁做出了一个大胆的决定:捐献遗体。余康宁是中国书法家协会会员,2004年,他获得了东方艺术研究院颁发的“终身艺术成就奖”,并被授予“德艺双馨艺术家”的称号。

余康宁是丹阳凤美新村社区的名人,逢年过节,邻里街坊去他那里求个对联字画,都有求必应。余康宁出生于浙江宁波,3岁时父亲去世,被葬在宁波城郊。日军侵华后,余老一家从宁波迁居到了上海。当他们回到家乡时,父亲的坟墓已经被破坏掉了。余康宁决定自己以

后走了决不做坟。

最近几年,通过新闻媒体的报道,余康宁了解到不少患者因没有得到合适的器官,而活在黑暗生活的阴影里,有的甚至是挣扎在死亡边缘。余康宁开玩笑地说,土葬浪费国家土地资源,火化浪费国家能源,可是在医学领域上却能发挥一定的作用,甚至可以救人性命,这不是很好的“废物利用”吗?

于是余康宁暗下决心,死后要将自己的遗体捐献出来。

今年年初,余康宁召集了家庭会议,并将这一决定告知了家人,

却招来一片反对,两个儿子更是表态,绝不会在遗体捐献申请表上签字。

余康宁就经常与儿子儿媳们沟通,向他们表达自己内心的想法,终于在去年的6月份让家人们同意了她的想法,两个儿子也都在申请表上签了字。余康宁表示,为了给后辈们留个念想,他会留下一些字画作为纪念。

昨晚,余康宁在电话中告诉记者,他捐献遗体的申请已经获红十字会批准,他期待能早日拿到遗体捐献证书。 王洁 陈晓玲 林清智

## “授课是我治疗疾病的良药” 78岁退休老教授带病义务作报告238场

扬州大学教授杨福新退而不休,他克服癌症、心脏疾病的困扰,坚守三尺讲台,为大学生讲授党史和党建理论,“授课是我治疗疾病的良药。我喜欢站在讲台上的感觉。”9月9日,教师节前一天,已经白发苍苍的杨福新老教授再一次站上讲台,开始了退休后的第238场报告。

退休后,杨福新组织学校老同志组建了校关工委理论宣讲组,8年间为学生作报告600多场,受众80000多人,其中杨老一个人就讲了238场。

“我还能再讲两三年,争取讲满300场,这是我退休以后唯一的

目标!”报告现场,已经78岁高龄的杨福新激情饱满地说道。杨福新已经成为扬大百年校史上退休后报告场次最多的教授。

杨老患有癌症和严重的心脏病,曾两次安放过心脏支架。有不少听课同学见到过这一幕:走下报告台的杨福新一言不发,径直走向休息室,躺在沙发上闭目养神,常常两个小时后才能恢复过来。有一次报告会上,杨福新正讲得起劲,突然感到胸口一闷、眼前一黑,差点昏倒在讲台上。

第238场报告会上,杨老做了3个小时的报告,演讲激情四溢,未用一张幻灯片,全部是正楷板书,

不少经常听杨老报告会的“学生粉丝”笑称,杨老又诞生了新纪录。

据悉,杨福新除了热心教学事业外,也非常关心学生的成长成才。1995年,他开始结对资助两名贫困生,一帮就是十年。除了资助学生本人,他还尽其所能帮助贫困生全家,改变了一个贫困家庭的命运。他的义举带动了家人的公益行动,老伴常年收集旧衣物捐助贫困家庭,儿子经常捐款物慰问老人、资助学生并帮助学生就业,孙子6岁时就参加了“春蕾”资助计划行动,把压岁钱捐给患病孩子。

赵红梅 周瑜芸 丁宇

## 危险! 孕妇站在十字路口 不知道自己姓甚名谁,只会说“我要吃葡萄”



民警正在向孕妇询问情况 周瑜 摄

9月9日傍晚,一名身着孕装、大腹便便的年轻女子,独自站在镇江通港路和338省道十字路口。当时来往车辆很多,她站在马路中间,十分危险。接到路人报警后,镇江丁岗派出所民警将她带回派出所,在经过数小时沟通未获得有效信息后,民警只好将她送往救助站,后在救助站的建议下又将其送到镇江市一家精神病医院,经诊断,她患有精神疾病。

9月9日17时27分,丁岗派出所民警接到报警,有个精神不正常的孕妇站在马路上。民警刚开始以为她可能是碰瓷人员,到现场后发现并非如此:这名孕妇腹部隆起明显,看起来已经怀孕六七个月了,在路上漫无目的地走着。民警先将这名孕妇搀扶至路边,然后耐心地细致地询问其家庭地址及家人姓名、联系方式,但这名孕妇一直不开口,只是本能地向后退缩。

天色慢慢暗了下来,来往车辆又很多,孕妇仍没有开口讲话,民警见状只能将其带至所里。到所里后,民警担心她是因为害怕不愿开口说话,特地安排了女辅警与她交流,经过长达一个小时的询问,她仍然不开口,民警只好先安排她吃晚饭。

晚上11时许,这名孕妇仍然未向民警透露任何个人信息,为了更好地照顾该名孕妇,民警将其送至救助站,鉴于孕妇的特殊生理状况,救助站建议还是直接将其送至镇江市第五人民医院(镇江市精神卫生中心);随后民警又将其送至五院,将其安顿好。

昨天凌晨,民警离开医院返回派出所,目前通过多种途径仍在积极寻找她的家人。民警透露,经医院判断,这名孕妇患有精神疾病,救助过程中,她仅有的几句话都是“有葡萄,我要吃葡萄”,希望她的家人尽快和派出所联系。

周瑜 林清智

## 新鲜! 学生用iPad上课 试行效果好将推广;家长担心伤害孩子视力

新的学期开始了,徐州市云龙区所辖6所小学里,多了间“E学堂”,在这间学堂里,学生们几乎不用动笔,用指头触碰iPad的屏幕,即可完成学习。这是该区近期试行的一个“E学堂”计划,效果好的话,有望在全区所有小学推广。不过这一举措引来不少家长热议。

### 试行“E学堂”

据当地媒体报道,9月2日,在徐州王杰小学六(1)班的语文课上,学生们使用了“E学堂”,文章关于地理的描述,可以在屏幕上一触即摸,还可以进行互动小测试,一些生字、生词也被老师一一列出,如何拆写和拼写都有动画演示。据讲课老师介绍,“E学堂”比普通的多媒体课堂又进了一步,孩子们了解知识更立体、多元,并且让每个孩子参与其中,课堂效率更高。她也是首次尝试在iPad课堂给孩子上语文课,为此,她进行了大量准备工作,就是为了做出一份适合iPad讲学,又可以和孩子们互动的课件来。

云龙区文教体育局装备站站长蒋斌告诉记者,这样的“E学堂”,在云龙区今年年底将普及到16所学校,明年实现全覆盖,“目前还是试行阶段,效果好的话,会全面推广。”蒋斌说,“E学堂”所使用的不仅限于iPad,可以是笔记本电脑等其他电子设备,“E学堂”上,多数时间里

学生是不用动笔的,形象、互动,能充分调动学生的积极性。”“E学堂”的建设推广均由区财政出钱,但具体出资金额蒋斌未做透露。

### 家长担心影响视力

据云龙区一所小学负责人介绍,“E学堂”是创建教育现代化的一部分,对硬件要求颇高,“一间教室准备好也要几十万元,但具体如何,我们学校还没有装备,不太了解。”据了解,除云龙区外,徐州市有多个区县小学也计划或已经采用这种方式,在推进数字化教学,而云龙区只是起步较早。

对于云龙区推行“E学堂”,让不少徐州市民产生“会不会影响孩子视力”的担忧,网友“达人\_丁”说:常用iPad近视的就多了。网友“Have幸福的味道”说:不是什么好事,学不到东西,只是一群孩子在那凑热闹罢了,还伤眼睛。

网友“徐景洲微博”说:不看时尚看效果!没有在课本上写写画画作标记的快感,更不能长久保存,怎么能和纸质书比啊?作为辅助手段可以,作为学习主要工具,效果还有待观察。

蒋斌告诉记者,目前全区有20多所小学,预计明年每所学校装备一间教室,教师会根据课程需要,安排使用“E学堂”,“大部分学习还是采用传统方式。” 刘清香